

Вторник, 4 января 1944 г.  
№ 3 (6758)  
Год издания XXV. Цена 20 к.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Томского горкома  
ВКП(б)  
и городского Совета  
депутатов трудящихся

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

## Центральному Комитету КП(б) Белоруссии Президиуму Верховного Совета Белорусской ССР Совету Народных Комиссаров Белорусской ССР

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР в день 25-летия образования Белорусской Советской Социалистической Республики шлют братский привет рабочим, колхозникам и интеллигенции Белорусской Советской Социалистической Республики.

25 лет назад трудящиеся Белоруссии, под руководством большевистской партии, свергли власть угнетателей белорусского народа и установили свою советскую власть.

За четверть века Советская Белоруссия прошла славный путь. В ожесточенной борьбе с немецкими и белополякскими оккупантами белорусский народ в 1918 — 1920 годах при братской помощи великого русского народа отстоял свою свободу и независимость. С помощью великого русского народа, в братском союзе народов СССР Белоруссия стала передовой в экономическом и культурном отношении страны. На белорусской земле построены сотни новых предприятий, созданы новые отрасли промышленности, построены мощные электростанции. Колхозный строй обеспечил крестьянам Белоруссии зажиточную и культурную жизнь. Белорусская национальная культура достигла небывалого расцвета. Многочисленные школы и вузы, театры, клубы, кино высоко подняли культурный уровень белорусского народа. Белорусские земли были воссоединены в едином белорусском государстве.

Разбойничье западное немецко-фашистских захватчиков из Советский Союз нарушило мирную строительную работу белорусского народа. Белорусская республика одной из первых приняла на себя удар врага. Немецко-фашистские изверги истребляют сотни тысяч белорусов, угоняют в немецкое рабство мужчин, женщин, молодежь, грабят богатства Белоруссии, искореняют вековую культуру белорусского народа. Они превратили в груды развалин старейшие города Белоруссии — Минск, Гомель, Могилев, Витебск, Гродно, Барановичи, Белосток, Брест и многие другие. Они разорили и уничтожили тысячи белорусских деревень. Но гитлеровцам не удалось своими чудовищными злодеяниями подавить волю белорусов к борьбе. Белорусский народ неустойимо борется против фашистских варваров. На территории Белоруссии, временно захваченной врагом, разгорелась всенародная партизанская война против немецких оккупантов.

Трудящиеся Советской Белоруссии! Приближается день зшей победы. Войска Белорусского, 1-го Прибалтийского и Западного фронтов вступили на территорию Белоруссии и освободили почти полностью Гомельскую область, значительную часть Полесской, Витебской и Могилевской областей. Недалеко время, когда Красная Армия полностью завершит очищение от врага всей Советской Белоруссии, освободит белорусский народ от немецкого рабства.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР выражают твердую уверенность в том, что белорусский народ своим самоотверженным трудом быстро восстановит разрушенное немцами народное хозяйство Белоруссии, возродит социалистическую промышленность и колхозный строй.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР уверены в том, что белорусские советские патриоты вместе с другими народами Советского Союза до конца выполнят свой долг перед Родиной, будут и впредь бесстрашно бороться за нашу победу над ненавистными немецко-фашистскими захватчиками.

Да здравствует Белорусская Советская Социалистическая Республика!  
Смерть немецким захватчикам!

Центральный Комитет ВКП(б). Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

## ПРЕЗИДИУМУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БЕЛОРУССКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Президиум Верховного Совета СССР шлет свой горячий привет рабочим, колхозникам, интеллигенции и всем трудящимся Белоруссии в день славной годовщины — двадцатипятилетия Белорусской Советской Социалистической Республики.

Трудящиеся Белоруссии, завоевав в жестокой борьбе с немецкими захватчиками и белополяками свободу и независимость, за 25 лет советской власти при братской помощи народов Советского Союза добились огромных успехов в хозяйственном и культурном строительстве, в повышении своего материального благосостояния. По праву Белорусская Советская Социалистическая Республика заняла в семье других советских республик почетное место передовой орденоносной республики. При советской власти белорусские земли были воссоединены в едином белорусском государстве.

Гитлеровские орды, задавшись целью закабалить народы Советского Союза, нарушили мирный труд белорусского народа, заливают кровью белорусские земли, увозят в немецкое рабство тысячи белорусов, чинят невиданные жестокости над белорусским народом.

Но вышедшие на долю белорусского народа испытания не сломили его воли в борьбе с заклятым врагом. Белорусский

народ вместе со всеми народами Советского Союза ведет упорную борьбу с ненавистными захватчиками. Сыны белорусского народа героически борются в рядах Красной Армии и в партизанских отрядах против немецко-фашистских извергов, люто мстя за муки и страдания своих жез, детей и матерей.

Недалеко время, когда доблестная Красная Армия под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина полностью очистит белорусскую землю от ненавистного врага, освободит трудящихся Белоруссии от немецко-фашистского рабства.

Президиум Верховного Совета СССР выражает твердую уверенность в том, что белорусский народ, с честью выполняющий свой долг перед Родиной, после изгнания фашистской нечисти своим самоотверженным трудом в кратчайший срок восстановит разрушенное врагом народное хозяйство Белоруссии.

Да здравствует Белорусская Советская Социалистическая Республика!

Да здравствуют доблестные сыны белорусского народа, героически борющиеся с немецко-фашистскими захватчиками за освобождение Родины!

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 2 ЯНВАРЯ

В течение 2 января севернее и северо-западнее НЕВЕЛЯ наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 40 населенных пунктов и среди них ВЕРХИТНО, ЛАХНЫ, БАРКАНЫ, БУГАЕВКА, КУБОК, РОЖНОВО, ЖУКОВО.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, боями овладели районными центрами Житомирской области МАРХЛЕВСК, ТРОЯНОВ, а также заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты РАДОВЕЛЬ, МОКЛЯКИ, КУЛИШИ, СЛОБОДКА, АНДРЕЕВИЧИ, НЕМЕЛЯНКА, УЖАЧИН, РОМАНОВЕЦКАЯ СЛОБОДКА, РОМАКОВКА, БРОНИКИ, ЧЕРНИЦА, ДЗИГУНКА, КАМЕННЫЙ БРОД, ГЕРМАНКА, ПРУТОВКА, ЖЕЛТЫЙ БРОД, ДЕНЕШИ, ЖЕЛЕЗНЯКИ, ГВАЗДАВА, РЕЯ, СЕМАКИ, ХАЖИН, ЖЕЖАЛЕВО, ФЛОРИАНОВКА, ГУБИН, ОВСЯНИКИ, СТЕПАНКИ, ЧЕРЕМОШНОЕ, МАЛИНКИ, БОРЩАГОВКА, МАРМУЛИЕВКА, РУБЧЕНКИ, РОГОЗИНО, ГОРОДИЩЕ, ЧЕРЕПИН, ЛОБАЧЕВ, ФАСТОВКА, ЩЕРБАКИ, ФЕСЮРЫ и железнодорожные станции ДРОВАЯ ПОСТ, РАДОВЕЛЬСКАЯ, ПОЯСКИ, ВЕРОВКА, РЫХАЛЬСКАЯ, ВЕРШНИЦА, КОРДЫШЕВКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 1 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 11 самолетов противника.

Западнее и северо-западнее Невели наши войска вели наступательные бои. Н-ская гвардейская часть рано утром нанесла противнику внезапный удар и в результате ожесточенного боя заняла несколько его опорных пунктов. В другом районе части Н-ского соединения, с боями продвигаясь вперед, заняли более 40 населенных пунктов. За 3 дня боев на этом участке уничтожено до полка пехоты противника. Захвачено у немцев 34 орудия, много минометов, пулеметов и боеприпасов.

Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения овладели районным центром Житомирской области Мархлевск. На другом участке советские бойцы, сломив сопротивление противника, заняли районный центр Житомирской области Троянов. Немцы спешно подтянули резервы и на ряде участков неоднократно предпринимали контратаки. Наши войска отбили все вражеские контратаки и быстро продвигаясь вперед, освободили от немецко-фашистских захватчиков более 150 населенных пунктов и несколько железнодорожных станций. Противник несет тяжелые потери в людях и технике. За день боев потеряно свыше 4.000 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 68 танков, 29 полетных и самоходных орудий и 9 бронетранспортеров. Наши бойцы захватили трофеи, в том числе 14 полностью исправных танков, 12 бронетранспортеров, 60 орудий, более 200 пулеметов, 580 автомашин, до 400 железнодорожных вагонов, 4 железнодорожных состава и 7 складов с военными материалами, боеприпасами и снаряжением. Взято значительное количество пленных.

Береговые батареи Северного флота потопили самоходную баржу и сторожевой катер противника.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ровенской области, 13 декабря заминировал участок шоссе-ной дороги. На поставленных партизанами минах взорвались 8 немецких танков и 1 танкетка. Группа партизан 14 декабря уничтожила 8 грузовых автомашин с боеприпасами. Кроме того, советские патриоты пустили под откос немецкий эшелон с горячим продовольствием для фронта.

Захваченный в плен на 1-м Прибалтийском фронте командир 2-го дивизиона 47 немецкого артиллерийского полка резерва главного командования капитан Гейнц Норден рассказал: «Непрерывное отступление немецкой армии, сопровождавшееся огромными потерями, подорвало боевой дух войск. Особенно тяжелое впечатление на офицеров произвело успешное форсирование русскими Днепра, а прорыв немецкой обороны в районе Невели, где у нас было очень много артиллерии, породил панические настроения. После Сталинграда солдаты очень боялись обхода с флангов и окружения. В офицерской среде считают, что через непродолжительное время война будет перенесена на немецкую территорию. Линия фронта не сокращается, а, напротив, удлиняется и передвигается все дальше и дальше на запад. Военные события 1943 года меня окончательно убедили в том, что для Германии война проиграна. Никакие силы в мире уже не могут предотвратить разгром немецкой армии. Чем дольше война затянется, тем страшнее будет катастрофа, которая постигнет Германию».

Ниже публикуется акт о чудовищных зверствах немецко-фашистских мерзавцев в хуторах Ленинский, Дьяки и Вдовин Хутор, Кировоградской области: «19 декабря 1943 года немцы сожгли дома населенные пункты Вдовин Хутор, Дьяки и Ленинский и истребили почти всех мирных жителей. Огнем уничтожено 276 домов со всеми надворными постройками и имуществом колхозников. Гитлеровцы расстреляли, сожгли и удушили 1070 женщин, стариков и детей. Агню Семенченко и ее 6-летнего сына Андрея немцы бросили живьем в колодезь. На глазах Ульяны Чеполо гитлеровские изверги убили ее годовалого ребенка, а потом расстреляли и мать. Мы выражаем твердую уверенность в том, что фашистские убийцы предстанут перед судом и получат сполна за свои чудовищные преступления».

Акт подписали: майор Гридюшко, майор Поляков, капитан медицинской службы Валезко, старший лейтенант Баракто, жителя хуторов Лува Ворона, Давид Семенченко, Василь Ворона, Николай Семенченко, Тимофей Семенченко.

# К 23 февраля выполним квартальный план изготовления запасных частей к тракторам и сельхозмашинам

Обращение коллектива завода «Манометр» ко всем рабочим, мастерам, инженерно-техническим работникам заводов Новосибирской области, изготавливающим запасные части для тракторов и сельхозмашин.

## Дорогие товарищи!

Советский народ проводил 1943 год. Это был суровый, военный, но и героический славный год. Он был переломным годом в ходе Великой Отечественной войны.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего великого Сталина, воины Красной Армии нанесли сокрушительные удары по врагу и освободили от гитлеровской нечисти сотни городов, тысячи сел и деревень.

Замечательные победы Красной Армии неразрывно связаны с работой нашего тыла. Рабочие и работницы, инженеры и техники — все советские люди — отдавали все свои силы на помощь Красной Армии. Самоотверженный труд советских патриотов в тылу нашел свое выражение в могучих ударах Красной Армии по врагу на фронте.

«Но советским людям не пристало останавливаться на достигнутом, упиваться своими успехами. Победу можно упрочить, если в наших рядах подняться самоупокоение. Победа не дается без борьбы и напряжения. Она берется с боя. Победа теперь близка, но, чтобы ее завоевать, необходимо новое напряжение сил, самоотверженная работа всего тыла, умения и решительные действия Красной Армии на фронте». (Сталин).

В 1944 году перед нашим народным хозяйством стоят новые ответственные задачи. Одной из важнейших государственных задач является борьба за дальнейший подъем сельского хозяйства. В октябре 1943 года Государственный Комитет Обороны поставил перед работниками нашей промышленности задачу — помочь сельскому хозяйству в изготовлении запасных частей к тракторам и сельхозмашинам. Это — большое, важное и почетное задание. Своевременное изготовление запасных частей к тракторам и сельхозмашинам — это успех будущей весенней посевной кампании, успех урожая. Это хорошо познать коллектив нашего завода и горячо взяться за изготовление запасных частей. Мы досрочно —

к 8 декабря выполнили годовую производственную программу. В фонд Верховного Главнокомандующего Красной Армии наш коллектив дал в течение 1943 года сверхплановой продукции на 1.700.000 рублей. Вместе с этим в декабре мы выполнили на 110 процентов взятые на себя обязательства по изготовлению всасывающих и выхлопных клапанов к тракторам.

Вступив в новый 1944 год, мы, рабочие и работницы, инженеры и техники завода «Манометр», берем на себя обязательство не только образцово выполнить производственный план, но и досрочно, к дню 26 годовщины Красной Армии, полностью выполнить квартальный план по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам.

Мы обращаемся ко всем рабочим, инженерам, техникам фабрик, заводов, артелей городов Томска и Новосибирска с призывом всемерно помочь в восстановлении тракторных парков в МТС, совхозах и колхозах.

Дадим досрочно запасные части и тем самым поможем МТС, совхозам и колхозам своевременно восстановить тракторы и сельхозмашины. Пусть это будет достойным подарком трудящихся горель колхозному селу. Пусть эта братская помощь, так присущая советским людям, будет еще одним ударом по гитлеровским извергам!

Все наши силы, всю энергию на боевое выполнение государственных заданий, на борьбу за победу!

Да здравствует наша славная Родина!  
Да здравствует наша героическая Красная Армия!  
Да здравствует наш родной и любимый вождь великий Сталин!

По поручению коллектива завода: Базилевский, Паниратов, Медведев, Ратникова, Баранов, Дуранцев, Бесов, Занатов, Ковязина, Смельов, Максимова, Муханов, Непомнящая, Хохлова, Джржавин, Богатова, Бурова, Сухов, Озалин, Федорова, Шавин, Базанов, Ковальский, Корынно.

# Инициатива и сметка — основа успеха

Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза товарищ Сталин требовал от нас, работников тыла, работать с удвоенной энергией, непрерывно увеличивать помощь фронту, давать все больше продукции и улучшать ее качество.

Это требование любимого вождя коллектив нашего завода в 1943 году выполнил с честью. Годовой план завод выполнил к 1 декабря 1943 года и всю продукцию выпуска декабря за 1 миллион рублей внес в Сталинский фонд победы.

Этих результатов коллектив завода добился тем, что в своей работе широко применял рационализацию и изобретательство. За 1943 год поступило около 40 ценных предложений, реализация которых дала эквивалент 700.000 рублей.

Старейший производственный тов. Икитаев внес предложение, упрощающее технологию изготовления ступиц детали. Это предложение сэкономило большое количество дефицитных материалов. Начальник цеха тов. Схиртладзе внес очень ценное предложение по технологии изготовления детали вновь осваиваемого объекта. Это предложение дало возможность заместить большой объем токарных работ путем типичных деталей на штампе.

Группа инженеров — гг. Кенгсон, Векслер, Гаркин и Фельдман внесли очень ценное предложение, которое коренным образом изменяет схему одного прибора при улучшении качества. Прибор новой конструкции получил высокую оценку. С нового года завод переходит на выпуск прибора этой конструкции.

Неплохо прошел на заводе общественный смотр мобилизации производственных и людских резервов, в ходе которого поступило около 50 предложений, улучшающих и облегчающих технологию производства.

Широкое развитие изобретательства и рационализации на заводе способствовало тому, что количество выпускаемой заводом продукции в 1943 году превысило выпуск предыдущего года больше, чем в два раза.

Итоги работы прошлого года дают основание полагать, что в новом году новаторы производства будут работать еще лучше, еще энергичнее и завод еще больше увеличит выпуск продукции для фронта. Новаторы нашего завода поставили перед собой задачу — дать Родине в 1944 году не менее 1,5 миллиона экономии.

А. ШИТОВ, Э. ФЕЛЬДМАН.



Действующая Армия. (1-й Прибалтийский фронт, южнее Невелля). По всему фронту промчался слух о 12 гвардейско-связистах, сражавшихся под командой гвардии капитана Г. М. Дворянинова. Выполняя боевое задание, гвардейцы-связисты заняли рубеж на одной из высот. 14 раз немцы ходили в контратаку на высоту и не добились успеха. Гвардейцы-связисты, выйдя на бруствер 45-м. пушки, расчет которой выбыл из строя, подбили на нем 4 танка «Тигр» и уничтожили 200 гитлеровцев. На снимке: Группа героев-связистов. На переднем плане слева направо гвардии капитан Г. М. Дворянинов, гвардии рядовой Ф. Ф. Литвин и гвардии капитан И. А. Степанов в траншее на переднем крае. Фото А. Доранского (Фотохроника ТАСС).

## ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

### Новогоднее послание Рузвельта

ЛОНДОН, 1 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Вашингтона, президент Рузвельт обратился сегодня к американскому народу с новогодним посланием, в котором говорится:

«Мы перешли в наступление. Кольцо вокруг наших врагов безжалостно сжимается. Наши вооруженные силы готовятся к новым, более крупным наступлениям, которые приведут к разгрому агрессивных держав оск. Одновременно объединенные нации уделяют также внимание и другой борьбе, которая должна последовать за военными сражениями, борьба против болезней, голода, безработицы и многих других форм экономич-

еских и социальных страданий. Для того, чтобы обезопасить всех нас против агрессии в будущем и создать возможность для большого благосостояния всех народов и каждого отдельного человека, мы должны в предстоящем мире продолжать благотворное сотрудничество, достигнутое в период войны. Рассматривая грандиозные задачи, стоящие перед нами, мы должны взять на себя обязательство продолжать это сотрудничество не только для обеспечения окончательной победы на поле битвы, но и для создания международной организации всех миролюбивых наций с целью сохранения мира и безопасности для будущих поколений».

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 2 января. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что почти на всем фронте в Италии проливной дождь ограничивал военные действия. Канадские войска на фронте английской 8-й армии отразили контратаку на побережье Адриатического моря и захватили деревню Сан Томасо. Английские части, действующие в составе американской 5-й армии, произвели успешный налет на расположение противника. Американские части, находящиеся в городах, закреплялись на занятых ранее позициях.

### НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА БЕРЛИН И ГАМБУРГ

ЛОНДОН, 2 января. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 2 января крупные соединения тяжелых бомбардировщиков совершили налет на Берлин. Согласно первым доведениям, район налета был подвергнут эффективной бомбардировке.

Другие английские самолеты совершили налет на Гамбург и различные объекты в Западной Германии и Северной Франции. Из этих операций не вернулось 28 английских самолетов.

### ИТОГИ ДЕЙСТВИЙ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ ЗА ГОД

ЛОНДОН, 1 января. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что, по официальным данным, на каждую тонну бомб, сброшенных германской авиацией на Англию в 1943 г., приходится 64 тонны бомб, сброшенных английской авиацией на Германию. На каждый самолет, потерянный немцами над Англией, приходится 8 тонн сброшенных бомб, тогда как на каждый английский самолет, сбитый над Германией и оккупированными немцами странами Европы, приходится 47 тонн сброшенных бомб.

Немцы сбросили на Англию в 1943 г. 2.400 тонн бомб. Английская авиация потеряла над Германией и оккупированными странами 3094 самолета и над Англией — 4. Германия потеряла над Западной Европой 1050 машин, а над Англией — 315. На Средиземноморском театре английская авиация потеряла 1650 самолетов против 4.254, потерянных державами оск.

### ОПУСТОШИТЕЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ БОМБАРДИРОВКИ БЕРЛИНА

ЛОНДОН, 1 января. (ТАСС). Стокгольмский корреспондент агентства Рейтер, ссылаясь на рассказы очевидцев налета на Берлин в ночь на 30 декабря, сообщает, что восточным и южным районам города причинен огромный ущерб. Главная улица Берлина Унтер-ден-Линден представляет собой теперь улицу ломов-скелетов. В центре города уцелели только два здания.

### Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ. 7 января. Концерт первого сезона на ТЕРМЕНОВОКСЕ — К. И. КУВАЛЬСКОГО при участии П. С. Холщевникова, Л. В. Масникова, М. В. Журавлева, Е. Гофен. Начало в 9 час. вечера.

ТОМСКИЙ ТРЕСТ ОЧИСТКИ объявляет регистрацию талонов на вывоз нечистот, приобретенных в 1943 году, в период с 5 по 20 января 1944 года. Все талоны, не предъявленные для регистрации, теряют свою силу и никаких претензий приниматься не будут. ТРЕСТ ОЧИСТКИ.